

Posudek na diplomovou práci

Vývoj soudnictví v Československu v letech 1918 -1989

Téma vývoje soudnictví je dobře zvoleným tématem, neboť v předkládané práci se autorka zaměřuje na období zahrnující v podstatě celé jedno století, a je bezesporu, že v tomto období soudnictví prošlo podstatnými změnami, a které bylo korigováno politickým režimem té které doby.

I když v první Československé republice došlo na základě recepční normy k převzetí soustavy soudů, jak tomu bylo za Rakousko-uherské monarchie, je zde vidět zásadní obrat ve vývoji soudnictví, které bylo postaveno na demokratických základech ústavy z roku 1920.

Obrat, poměrně brzy, pokud porovnááme celé sledované období, v oblasti soudnictví však nastal v období Protektorátu Čechy a Morava, kdy demokratické soudnictví bylo zlikvidováno a soudnictví se stalo jedním z nástrojů nacistické likvidace nepřizpůsobivých obyvatel. Na to poukazuje také autorka ve své práci, kde mimo jiné píše, že během období Protektorátu Čechy a Morava bylo dvakrát vyhlášené stanné právo, během něhož docházelo k soudním procesům, jejichž rozsudkem byl trest smrti.

Za zdařilou považuji právě tuto kapitolu týkající se období nesvobody, kde autorka provedla také komparaci říšských a autonomních soudních orgánů a zároveň podrobně

představila i soustavu mimořádných soudů kam náležely německé válečné soudy a Stanné soudy válečné a civilní.

Po druhé světové válce soudnictví pokračovalo v prvorepublikové právní kontinuitě, avšak opět na krátkou dobu, kdy únorový převrat roku 1948 znamenal konec demokratického soudnictví, neboť došlo k uzákonění mnoha právních předpisů, které deformovaly pojetí demokratického principu soudnictví. Jak správně autorka poukazuje, následující vývoj soudnictví byl ztotožněn s vývojem komunistické strany Československa, která stanovila podmínky pro posty soudců a soudnictví jako takové odpovídalo jejím požadavkům a potřebám.

Závěr:

Po formální a obsahové stránce nemám připomínek. V práci bylo použito dostatečné množství literatury a pramenů. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

1. Změny v soudnictví po únorovém převratu 1948.

V Plzni, 7. dubna 2019



JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.